

ОТЗЫВ

Научного консультанта, доктора экономических наук, профессора Кожошева Арзыбека Орозбековича на диссертационную работу Таалайбека Темирлана на тему: «Рынок ценных бумаг: теория, практика, интеграция, перспективы» на соискание учёной степени доктора экономических наук по шифрам специальностей 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит, 08.00.01 – экономическая теория.

Актуальность темы исследования. Развитие рыночной экономики Кыргызской Республики тесно связано с функционированием рынка ценных бумаг, который выступает ключевым механизмом саморегулирования и перераспределения финансовых ресурсов.

В условиях становления эффективных финансовых институтов в Кыргызской Республике, изучение рынка ценных бумаг, его структуры, и перспектив интеграции является крайне актуальной проблемой.

Диссертационное исследование глубоко связано с приоритетными национальными стратегиями и программами развития Кыргызской Республики, включая Национальную стратегию развития КР на 2018-2040 годы, Концепцию региональной политики, Концепцию зеленой экономики, и Государственную Программу «Цифровая экономика», что подчеркивает её значимость для текущих и будущих экономических преобразований.

Цель и задачи диссертации. Поставленная в диссертации цель – расширение теоретико-методологических положений о развитии рынка ценных бумаг и разработка научно-практических рекомендаций по углублению его интеграции в финансовый рынок ЕАЭС – успешно достигнута.

Для этого автором был решен комплекс взаимосвязанных задач, включая развитие понятийного аппарата, определение организационных и правовых аспектов интеграции, диагностику рынков государственных и корпоративных ценных бумаг, выявление перспективных направлений развития, предложение концептуальных аспектов оптимизации управления государственным долгом, прогнозные оценки инвестиционного климата, и определение экономического ракурса интеграционного процесса с учетом "зеленой" экономики.

Научная новизна полученных результатов. Диссертационная работа соискателя характеризуется высокой научной новизной. Впервые дано

авторское определение дефиниций «рынок ценных бумаг» как совокупности субъектов, институтов, экономических отношений по поводу эмиссии и обращения ценных бумаг посредством перераспределения финансовых ресурсов для инвестирования, а также «интеграция рынков ценных бумаг» как процесса усиления взаимодействия, взаимовлияния, сближения, взаимопроникновения и консолидации.

Проведен существенно-дефинитивный анализ основных категорий, позволил определить различия и общие черты правовых норм функционирования рынка ценных бумаг в странах ЕАЭС.

Осуществлена комплексная диагностика рынка государственных и корпоративных ценных бумаг Кыргызской Республики, с выявлением тенденций и потенциала развития. Детерминированы перспективные направления развития рынка ценных бумаг КР в условиях интеграции.

Предложены способы оптимизации управления государственным долгом и рынком государственных ценных бумаг. Даны прогнозные оценки инвестиционного климата до 2030 года на основе корреляционно-регрессионного анализа. Обозначен экономический и экологический ракурс интеграционного процесса рынка ценных бумаг стран ЕАЭС для перехода к инклюзивной "зеленой" экономике, и разработана соответствующая модель интеграции.

Полученные результаты имеют высокую практическую значимость, предоставляя инструментарий для регулирования рынка ценных бумаг и повышения эффективности интеграции фондовых рынков постсоветского пространства. Выводы и рекомендации могут служить основой для разработки концепций и стратегий развития рынка ценных бумаг на государственном уровне.

Экономическая значимость проявляется в разработке фундаментальной концепции системного подхода к анализу структуры рынка ценных бумаг, включающей новые оценочные показатели, что позволит комплексно исследовать рынок. Материалы диссертации полезны для использования в учебном процессе по ряду экономических дисциплин.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, практических рекомендаций и списка использованных источников, общий объем работы составляет 290 страниц.

Основные положения диссертационного исследования были неоднократно апробированы и обсуждались на многочисленных международных и национальных форумах, семинарах, круглых столах и научно-практических конференциях, включая мероприятия в Москве, Аланье, Бишкеке, Санкт-Петербурге, а также в Далласе (США), Кавасаки (Япония), Стокгольме (Швеция) и Кёльне (Германия) в период с 2021 по 2025 годы.

Результаты исследования нашли отражение в 37 научных статьях, из которых 28 опубликованы в изданиях, рекомендованных НАК при Президенте КР и индексируемых базой РИНЦ, а также в зарубежных изданиях.

Исследование на тему: «Рынок ценных бумаг: теория, практика, интеграция, перспективы» является логически завершённым, самостоятельным научным трудом, содержащим новые конкретные решения важной экономической проблемы, касающейся развития рынка ценных бумаг в Кыргызской Республике и его интеграции в финансовую систему ЕАЭС.

Проведенный анализ и предложенные рекомендации имеют важное теоретическое и практическое значение для дальнейшего совершенствования финансовой системы страны.

По своему содержанию, актуальности, научной новизне, а также теоретической и практической значимости полученных результатов, диссертационная работа Таалайбек Темирлан полностью соответствует требованиям Национальной аттестационной комиссии при Президенте Кыргызской Республики, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения учёной степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит, и 08.00.01 – экономическая теория.

Научный консультант
д.э.н., профессор

Кожошев А.О.